Gints Kaminskise, 
Läti Kohalike ja Regionaalsete Omavalitsuste Liidu esimehe pöördumine 


Teie Ekstsellentsid, head kolleegid ja sõbrad!

[bookmark: _GoBack]Läti Kohalike ja Regionaalsete Omavalitsuste Liidu nimel tervitan Eesti Maaomavalitsuste Liidu II Omavalitsuspäeva ning avaldan tänu võimaluse eest tutvuda meie lähimate põhjanaabrite kohaliku omavalitsuse arenguplaanidega. Oleme alati jaganud ja jagame ka tulevikus hea meelega Läti kogemust ning otsime koos parimaid lahendusi meie kohalike omavalitsuste arendamiseks.

Kohalike omavalitsuste liidud on meie riikides arenenud paralleelselt. Linnade liidu idee sündis mõlemas riigis nii vara kui 1919. aastal, ent meie teekond oli aeglasem. Pärast nelja linnade kongressi jõudsime meie Lätis organisatsiooni registreerimiseni 1931. aastal. Teie tegutsesite kiiremini.

Teil õnnestus kohalike omavalitsuste peatükk riigi põhiseadusesse kirja panna juba 1994. aastal. Meil ei ole see veel õnnestunud. Siiski, olime esimesed, kes rakendasid kohalike omavalitsuste liitumist ja lõpetasime selle 2009. aastal. Näeme meie kohalike omavalitsuste arengus sarnaseid ja erinevaid lahendusi.

Meid on ühendanud nii rasked kui ka head ajad. 16. juulil 1940 kohtusid Balti riikide kohalike omavalitsuste liitude esindajad Tallinnas, ent järgmine päev tõi okupatsiooni alguse meie riikides. Kohe kui meil õnnestus oma iseseisvus taastada, jätkus koostöö meie kohalike omavalitsuste vahel ning kohalike omavalitsuste liidud taastati.

Täna oleme silmitsi mitme sarnase väljakutsega, täpsemalt kohalike omavalitsuste finantsautonoomia tugevdamise ja e-valitsuse parendamisega.
Meil on ühine rada, mida astuda. Loodame, et see on edukas! Et Eestis ja Lätis oleksid tugevad kohalikud omavalitsused!

