Kuressaare linna "taasloomine" ja kohaliku omavalitsuse staatuse omistamine

Nii see algas

1980aastate lõpus algas Eestis iseseisvuse taastamine kohalike omavalitsuste taasloomise protsessi kaudu. 8. augustil 1989 võttis Eesti Ülemnõukogu vastu põhimõttelise otsuse haldusreformi läbiviimisest Eesti NSVs. Otsuses peeti vajalikuks üle minna aastatel 1990-1994 omavalitsuslikule haldussüsteemile.

Päev pärast Berliini müüri lammutamist 10. novembril  võeti vastu „kohaliku omavalitsuse aluste seadus“ ja kuu aega hiljem 10. detsembril toimusid kohalike omavalitsuste valimised. Need olid ühe inimpõlvkonna järel taas vabad valimised. Tuleb tõdeda küllaltki suurt sarnasust Eesti Vabariigi loomise ja 70 aastat hiljem moodustatud omavalitsuste taastamise vahel. Esimesel korral likvideeriti mõisad, teisel kolhoosid.
Vahe oli vast selles, et esimesel juhul sai toetuda eelnenud turumajandusele, teisel juhul hakkas omavalitsus tööle turumajanduslike kogemusteta. Peale vabasid valimisi moodustati Kuressaares 10 liikmeline volikogu. Volikogu ei moodustunud erakondadest, vaid valimistel rohkem hääli saanud tublidest linnakodanikest. 

Oma esimesel istungil valis volikogu linnapeaks Taivo Lõugu, kes samas kinnitati ka Kuressaare volikogu esimeheks, kuna „aluste seaduse“ kohaselt oli linnapea samal ajal ka volikogu esimees. 

Asudes tööle linna juhina, ei olnud mul aimu, kuidas tegelikult linna juhtida. Alustasin linna juhtimisskeemiga, sest selle koostamiseks olid mul kogemused saadud suurettevõtte EPT juhtimisel. Oma teisel koosolekul kinnitaski volikogu juhtimisskeemi. Edasi kulges volikogu töö sujuvalt. Koosolekuid hakati pidama 1 kuni 2 korda kuus. Järjest võeti vastu linna sümboolika määrus, linnavalitsuse ja volikogu põhimäärused ja hakati koostama Kuressaare linna arengukava. Loomulikult kuulus volikogu töövaldkonda sadu muid küsimusi. Aga arengukava koostamine oli volikogu tähtsaim küsimus. See ja haldussuutlikkus olid kõige olulisemad tingimused linna omavalitsusliku staatuse omistamisel. 90. aastal algaski (võidujooks) Otepää linnaga (linnapea Jaanus Raidal). Võidujooks lõppes Kuressaare võiduga ja haldusreformi ekspertkomisjoni ettepanekul omistas Ülemnõukogu Presiidium 1. oktoobrist 1990 Kuressaarele esimesena Eestis  omavalitsusliku staatuse (koos Muhu vallaga).

Linnavolikogu ja -valitsuse tegevusest
Linnavalitsuses oli algusaastatel tööl koos abipersonaliga 22 inimest. Igal esmaspäeval oli linnakodaniku vastuvõtu päev. Nädalas peeti 2 linnavalitsuse istungit ja aasta jooksul võeti linnavalitsuses vastu mitusada otsust ja määrust. Omavalitsuse tegevus arenes kiiresti - mitte kuude vaid päevade ja nädalatega. Heas koostöös maavalitsusega (maavanem Ants Tammleht) hakati linna haldamisele üle andma järgmisi valdkondi:

Koolid, kultuuriasutused, raamatukogud, kommunaalteenused, soojavõrgud, riiklik ja ettevõtete arvel olev elamufond, spordirajatised, elamute valitsus jne.

Katlamajade varustamisel küttemasuudiga pidi linnaga tegelema isiklikult iga päev, kuna kütteõlide tagavarad olid väiksed, et reserv oli mitte suurem kui kolm päeva. 

Paralleelselt eeltooduga jagati linnarahvale välja nn „kollaseid kaarte“ ja käivitus õigusvastaselt võõrandatud varade tagastamisprotsess.

Igal linnavalitsuse istungil väljastati mitukümmend ettevõtte asutamis- ja tegutsemisluba.

Kuna värskelt taasiseseisvunud Eestis ei jätkunud veel toiduaineid, tuli linnavalitsusel rahvale välja jagada igal kuul vähemalt 6000 ajalehe suurust toidutalongide kogumikku.

Teine pool linnavalitsuse tegevusest oli veel aega nõudvam ja proosalisem. Kodanike aktiivsus oli suur, vastuvõttudel järjekord ukse taga. Algas ka väliseestlaste sünnimaa külastamise laviin ja nad kõik tahtsid ka kohtuda linnapeaga. Aga mitte ainult eestlased ei külastanud Kuressaaret. Kõigil nädalavahetustel tuli vastu võtta välismaa delegatsioone, sh sõpruslinnade Rönne Taanist ja Tammissaare Soomest. 
Väliskülalistega juhtus mitmeid lõbusaid asju, näiteks inglased tahtsid linnapea abiga sõiduautot Volga. Iga päev andsid välismaalased linna keskväljakul kontserte. Selleks sulgesime keskväljakul igal suvel autoliikluse. Sattusin ükskord suhetes välismaalastega piinlikku olukorda. Nimelt mul ei õnnestunud inimeste vastuvõtul kuidagi lõpetada vestlust ühe vanamammiga. Samas tuli sekretär ja sosistas mulle kõrva, et linnapeaga kokkusaamist ootab kaks sakslast. Kui vabanesin vestlusest vanamammiga, palusin sisse kutsuda saksa rahvaesindajad. Need aga olid juba lahkunud ja maha jätnud visiitkaardi (Bonni linnapea abikaasaga). Bonn oli tollal Saksamaa pealinn. 
Omaette võiks kirjutada peatüki suhtlemisest Vene sõjaväega. Piirivalve ja raketivägede majorid ja polkovnikud olid väga pretensioonikad ja nõudlikud. Olukord oli väga keeruline 1991. aasta augustis, kui Vene sõjavägi oli väga aktiivne ning ja augustiputš muutis olukorra destabiilseks. Arvestades olukorda ning selle ettearvamatust hoidsime Linnavalitsuse oluliseid dokumente kodus varjus.

Kokkuvõtteks
Lõpetuseks tahan öelda, et omavalitsuse algusaastatel oli rahvas aktiivne ja ootas Eesti riigi kiiret arengut. Volikogus käis aktiivne debatt ja ettepanekute esitamine. Volikogu töötas tasuta ja ei olnud sugugi nii kiuslik kui praegused riigi ja omavalitsuse juhtivtöötajad. Poliitilist kemplust oli vähem ning püüti leida erakondade ülene kompromiss.
Avaldan tänu ka kahele Sulevile, Sulev Lääne ja Sulev Mäeltsemehele .Nemad abistasid väga palju Kuressaare linna omavalitsust hea nõuga.

Mul vedas, et mind ümbritses tubli ja töökas linnavalitsus ja asjalik volikogu.
Taivo Lõuk

Taasiseseisvunud Eesti Kuressaare esimene seaduslik linnapea
