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Saaremaa keskus ja Eesti läänepoolseim linn Kuressaare sai linnaõigused 1563 aastal. Selle enam kui 450 aasta sisse jääb väga palju erinevaid riigikordi ja linn on näinud nii paremaid, kui keerulisemaid aegu. Mina kirjutan ennekõike sellest ajast, mis jääb viimase kümnendi sisse ehk aastatest 2013-2021.
Omavalitsuspäev
Linnad, alevikud ja külad on nende elanikele kõige tähtsamad ja nemad kõik kuuluvad mõne omavalitsuse koosseisu või moodustavad selle iseseisvalt. Omavalitsus seisab rahvale kõige lähemal ja omab igapäevases elukorralduses väga olulist rolli. Samas sageli seda ei teadvustata piisavalt selgelt ja unustatakse ära omavalistuste oluline roll. Nüüd kus Eestis on omavalitsusi oluliselt vähem ja nende roll, eriti maakonnakeskuste omavalistuste, kasvanud on oluline seda ka järjepidevalt teadvustada. Omavalitsuspäev seda kindlasti aitab tagada ja tuua linnade ja valdade teemad rohkem kodaniku tasandil aga ka üleriigiliselt rohkem fookusesse.
Suured investeeringud
Vaadates tagasi mis tahes kümnendile Kuressaare ajaloos on hea meel tõdeda, et arendatud ja ehitatud on alati palju. Viimase kaheksa aasta vaates on samuti äramärkimist väga palju ning loetelu ei ole kindlasti täielik.
Kõige suuremad investeeringud omavalistusel lähevad üldiselt haridusse ja selles osas ei ole olnud ka Kuressaare linn erandiks. Koolide ehitused ja renoveerimised on alles käivitumas ning nii Kuressaare Vanalinna Kool, Saaremaa Ühisgümnaasiumi hoone saavad päris uue kuue ning olulisi parandustöid tehakse ka Kuressaare Gümnaasiumi hoone juures. Lisaks 2021 aastal valmiv Saaremaa Riigigümnaasiumi hoone. Lisaks ka noortekeskuse uuendamine on kindlasti ka kooliealistele lastele oluline samm. Kui koolide renoveerimised ja ehitamised on planeeritud järgnevale kolmele aastale, et siis lasteaedade renoveerimistega on Kuressaare linn jõudnud ringi teha peale. 
Uuendatud on kõik Kuressaare lasteaiad. Kindlasti on see ka oluline sõnum meie inimestele ning kõigile neile kes mõtlevad noorte lastega Kuressaarde kolida. Lapsed on meie tulevik ning seda ka investeeringute valikud väga suures osas ka peegeldavad. 
Oluliselt on viimaste aastate jooksul investeeritud ka sotsiaalsüsteemi ja tervishoidu. Riigi ja erinevate projektide toega on saanud sisuliselt kogu Kuressaare Haigla renoveerimine lõpusirgele. Viimased suured ehitused olid esmatasandi tervisekeskuse ehitus ja erakorralise meditsiiniosakonna renoveerimine. Samuti olulise arendusena tuleb mainida haigla kõrvale rajatud kaasaegset kopteriplatsi.  Lisaks on uuendatud pidevalt sotsiaalelupindi ja kohe alustatakse eakate päevakeskuse laiendamisega. 
Kõigisse valdkondadesse niivõrd suuri investeeringuid omavalistuse poolt ei ole jagunud nagu haridusse või sotsiaalvaldkonda aga kultuuri- ja spordivaldkondades on siiski mitmed olulised objektid valminud. Piiskoplinnuse kaitsevallide renoveerimise lõpetamine on üks näide. Spordi valdkonna investeeringute kohalt väärib kindlasti mainimist Kuressaare Gümnaasiumi staadioni ja kunstmuruväljaku ehitus. Sellel perioodil on tähelepanuväärselt palju panustanud erasektor Kuressaare kultuuri, spordi ja turismi valdkondadesse. Thule Koda, WoW keskus, Kuressaare Tennisekeskus, Saare KEK hoone renoveerimine, Keskaja Elamuskeskus Archebald ja seda nimekirja võiks veel jätkata.
Väga palju on investeeritud tänavatesse ja kergliiklusteedesse. Kuressaare linna peatänav, Tallinna tänav, sai uue väljanägemise ning kõiki kodanikke arvestava ülesehituse. Oluliselt mugavamaks läks jalakäijate ning jalgratturite olukord. Samuti on autojuhtidel renoveeritud peatänaval mugavam liigelda ja seda nii lisandunud ringristmike aga ka selgema ning kaasaegsema märgistuse tõttu.
Samuti on saanud uue kuue Kuressaare kesklinn. Kogu projekti fookus oli võimalikult multifunktsionaalsel kesklinnal, kus ennekõike on mõeldud jalakäijate peale aga ei ole tõrjutud välja ka autosid. Kindlasti selline Eestis ainulaadne jagatud linnaruum nõuab veel kõigi osapoolte poolt harjumist ning võibolla ka mõningal määral märgistuste ning märkide muudatusi, kuid suures pildis on kuressaarlased ja linna külalised selle väga hästi omaks võtnud.
Eraldi väärib kindlasti märkimist kaitseliidu uue hoone rajamine Kuressaarde. Kaua oodatud uus maja on kindlasti andnud kogu organisatsioonile uut energiat ja jõudu, et kriiside ajal olla kogukonnale suureks toeks. 
Suurte investeeringute loetelu võiks veel pikalt jätkata ja seda nii riigi, erasektori ja omavalitsusele kuuluvate objektide läbi.  
Suured otsused
Sellesse perioodi jäävad ka mitmed suured ja olulised otsused. Peamiselt olid need otsused seotud riigi ja omavalitsuse erinevate koostöövormidega.
Kuressaare volikogu otsustas 2017 aastal rajada ka Kuressaarde riigigümnaasium. Suurem osa Eestist on riigigümnaasiumitega juba kaetud aga kindlasti on hilisemal liitumisel ka mitmed plussid.
Olulised otsused olid kindlasti ka need mis puudutasid Saaremaa Muuseumi ja Kuressaare Linnateatri osas langetatud otsuseid. Juba mitu aastat on mõlemad asutused riigi ja omavalistuse ühise juhtimise all. Mõlema sihtasutuse puhul jaguneb omandisuhe riigi ja omavalitsuse vahel täpselt pooleks. Kindlasti see annab juurde seda, et kohalik kogukond on rohkem erinevate otsuste juures kaasas ning teistpidi jääle riigi tugi on alati tagatud.
Mõnevõrra teistsugune otsus, aga samuti suures pildis väga oluline, on seotud Kuressaare Lennujaamaga ja lennuliiklusega. Kuigi regionaalsete lennujamade juhtimine läks tsentraalseks ja kohapeal otseselt enam juhtimisalaseid otsuseid ei tehta, et siis lennuliikluse kohalt on toimunud oluline positiivne areng. Juba mitmeid kuid sõidab Tallinna ja Kuressaare vahet aastaid oodatud suurem lennuk. Kindlasti see samm aitab tagada veel parema ning kiirema ühenduse paljudele uutele sihtgruppidele, kes seni lennuliiklust ühe alternatiivina üldse ei kaalunud. 
Haldusreform
2014. aasta alguses kutsus toonane Kuressaare linnapea Hannes Hanso kokku kõik Saare maakonna omavalitsusjuhid, et arutada kuidas edasi. Juba siis enamik juhte mõistsid, et Saaremaa toimib ühtse tervikuna ja mingeid muudatusi tuleb ette võtta. Sest omavalistuste liit ei suutnud kõiki neid rolle täita, mis vajasid aga üle omavalistuspiiride suuremat koostööd. Ühiste suurte investeeringute kokkuleppimine, haridusvõrk, sotsiaalsüsteem, ühistransport, Kuressaare haigla ja mitmed teised teemad ei mahtunud enam üksikute omavalistuse piiridesse ja eelarvetesse ära. Palju oli selleks ajaks tehtud ära ka erinevate kaardistust teiste Läänemere saarte halduskorralduste osas ning erinevaid kogemusi sai uuritud nii Gotlandilt, Ahvenamaalt, kui ka Bornholmilt.
Järgmised sammud tulid juba loogiliste jätkudena edasi ja kui vabariigi valitsuse poolt 2015 aastal haldusreformi temaatika ühe prioriteedina lauale tõsteti oli sisuliselt kõik otsustatud. Küsimuseks sellel hetkel Saaremaa vaates oli vaid see, et mis kujul haldusreform saab toimuma. Võttes aluseks 5000 elaniku nõude, et siis ülemäära palju võimalusi Saaremaal ei olnud. 
Lõplik otsus langes peale pikki läbirääkimisi ühe Saaremaa kasuks ja sellele andsid oma heakskiidu kõik Saaremaa volikogud ja ainsana ei tulnud esimeses voorus kaasa Pöide vald. Kuna aga alla 5000 elanikuga omavalistust jääda ei saanud, et siis Pöide tuli protsessiga kaasa järgmises etapis.
2016 aasta lõpus allkirjastati ühinemisleping ja 2018 aasta 1.jaanuar alustas tervik Saaremaa vald tööd. Kuressaare linna vaates lepiti ühinemislepingus kokku, et keskus asub Kuressaares ja vallavanem täidab edaspidi ka Kuressaare linnapea kohustusi. Lisaks veel seda, et volikogu saaliks saab ajalooline Kuressaare Raekoja saal ning Kuressaare linna teemadega hakkab veel eraldi tegelema volikogu linnakodaniku komisjon.  
Kindlasti ei ole kolm ja pool aastat veel see aeg, et kui saaks teha põhjalikke järeldusi, et mida võiks veel muuta ning täiustada aga midagi kindlasti on ka sellelt perioodilt juba õppida. Oluline on mõista, et üks toeimepiirkond peaks olema üks omavalitsus ja kui vaadata Saaremaad, et siis see on üks toimepiirkond.
Kuressaare linn on jätkuvalt arenev ning uusi väljakutseid edukalt ületav linn ning seda sõltumata erinevatest takistustest maakonna, riigi või maailma tasandilt.
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