Transpordialasest koostööst naaberomavalitsustega

Kui lennata lennukiga õhtuhämaruses üle mõne linna ja aknast välja vaadata, siis suure tõenäosusega pole linna administratiivpiirid tajutavad. Küll aga näitab tuledest valgustatud ala ära need piirid, kus inimesed reaalselt tihedamalt koos elavad. Reeglina ulatuvad need suuremate linnade puhul oluliselt kaugemale, kui tänaval linna piiri tähistav asula lõpu silt. 
Teisisõnu näitab see selgelt, et inimeste ja teenuste liikumine ei sõltu omavalitsuste piiridest. Seetõttu on valdkondi – näiteks transport ja liikuvus –, kus on vaja laiemat vaadet ning tihtipeale rohkem ka omavalitsuste omavahelist koostööd. 
Koostööd soodustavaid formaate on mitmesuguseid, olgu need tingitud siis praktilistest vajadustest või laiemast visiooni kokkuleppimisest. Kohalik tasand esmatasandi otsuste tegemiseks koos piisavate vahendite olemasoluga on ainumõeldav toimuv lahendus. Omavalitsuspäeva tähistamine riikliku tähtpäevana annab julgust, et kohalikes omavalitsustes tehakse head tööd, ning on võetud eesmärgiks sel päeval sellele inimestele kõigile lähedal asuvale institutsioonile rohkem tähelepanu pöörata.

2019. aastal valmis Harjumaa Omavalitsuste Liidu ja Tallinna Transpordiameti tellimusel Tallinna ja Harjumaa kergrööbastranspordi teostatavus- ja tasuvusanalüüs. Liikuvusuuring näitas, et suurema mahuga liikumised toimuvad Tallinna ning Viimsi, Rae, Harku ja Maardu vahel, kuhu praegu trammi-või rongiliine ei lähe. Analüüsis toodi välja, et üks olulisem seni katmata suund on Viimsi-Lasnamäe-Rae. 
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Siin aga tekibki küsimus, mis peaks olema Tallinna huvi trammitee rajamine Viimsisse. Tallinna abilinnapea Andrei Novikov esitas Delfi „Erisaates“ (16.06.2020) õigustatud küsimuse, kas Tallinna maksumaksja huvides on panna raha sellesse projekti ning loetles üles kuluartikleid, mis lisaks rööbaste paigaldamisele trammiliiniga kaasneksid. Kui vaadata igal hommikul mööda Pirita teed kesklinna ja pärastlõunal tagasi looklevat autoderivi, siis selles osas oleks siiski pealinna huvi, kui Viimsi suunalt Tallinna vähem autosid sõidaks. Aga ehk suudaks Viimsi mõne koolimaja või lasteasutuse ehitamisega lahendada liikuvusprobleemi palju efektiivsemalt kui ühe trammiga, nagu pakkus samas saates välja Andrei Novikov.

Viimsi puhul on sellele probleemile tähelepanu juhtinud  ka Eesti Arhitektide Liidu esimees Andro Mänd Eesti Päevalehes (21.01.2021) ilmunud intervjuus: „Ei mingit mõnusat linnaruumi, kus on kohvikud, vaid lihtsalt surnud tsoon. See on kõigis rasvaringide (s.t Tallinna ümbritsevad vallad.- Tiit Teriku märkus) omavalitsustes: nad raiskavad ressurssi, kuigi saaksid tekitada korraliku linnakeskkonna.“

2020. aasta novembris toimunud Tallinna visioonikonverentsil „Tark linn ei saa kunagi valmis“ pidas ettekande Austria Linnade Liidu ja Viini linnaplaneerimiskomisjoni direktor Thomas Madreiter, kes rääkis Viini näitel vajadusest muutuda „15 minuti linnaks“. Viinis on samuti probleemiks, see, et tugeva kesklinna kõrval puuduvad linnas väiksemad keskused. Sama on ka Tallinnas ning lähivaldades. „15 minuti linn“ tähendab linna, kus on võimalik jõuda peamiste jaemüügi-, kultuuri- või töövaldkonna sihtpunktideni 15 minutiga. „Tervikliku lähenemise puhul on hädavajalik, et muudame väiksemad keskused tugevamaks. Samas on see ka oluline, et vähendada linnas autoga liikumist ja auto omamist,“ rääkis Madreiter visioonikonverentsil peetud ettekandes. Väiksed tugevad keskused peaksid tekkima sellesse alguses mainitud lennukiaknast paistvasse valgustatud alasse, et saaks lähtuda 15 minuti linna kontseptsioonist.

Aga vaataks veelgi laiemalt. Taristut puudutavates arengudokumentides on käsitletud Tallinna ringraudtee rajamise plaani üle paarikümne aasta. Kaubarongiliikluse väljaviimine Tallinna kesklinnast ja naabrite parem raudteeühendus pealinnaga tõstab nii turvalisust kui ka mõjutab keskkonda. 

Sarnaselt Tallinna lähinaabrite keskustesse (Viimsi, Tabasalu, Maardu, Rae/Jüri) ulatuva trammiliiniga vähendaks parem reisirongiliiklus samuti autosid, ummikuid ja parandaks õhukvaliteeti. Seetõttu on oluline, et Tallinna ringraudtee rajamise plaanidega edasi mindaks ja pikemas perspektiivis raudtee kindlasti valmis ehitatakse. Tallinna ringraudtee vajab riigi eriplaneeringut, et omavalitsused saaksid oma üldplaneeringutes sellega juba arvestada ja trassile vajalikud alad reserveerida. 

Mida ringraudtee valmimine Tallinnale ja tema naabritele tähendaks? Ilmselt me igapäevaselt sellele ei mõtle, aga läbi Tallinna vuravad kütusetsisternid või muud raudteel liikuvad ohtlikud veosed kujutavad tegelikult tõsist ohtu nii loodus- kui ka linnakeskkonnale laiemalt. Pealinna jaoks oleks projekt kindlasti olulise keskkonnaalase tähtsusega, sest Tallinna kesklinnast läheksid välja ohtlikud veosed. Aga see lubaks ka aastaid inimestele suletud alad muuta mõnusaks linnakeskkonnaks.

Ringraudtee valmimine võimaldaks tulevikus anda praeguseks Tallinna kesklinnapiirkonda sobimatutele Ülemiste ja Kopli kaubajaamadele uue funktsiooni. Samuti toetaks see Paldiski-suunalise kaubarongiliikluse väljaviimist Tallinna kesklinnast. 

Kopli kaubajaam on saamas osaks putukaväilast, kiiresti arenev Ülemiste on aga muutumas oluliseks äri- ja elupiirkonnaks ning kujunemas Eesti väravaks, kuhu on kavandatud rahvusvaheline Rail Baltica reisiterminal. Samas on plaanina praegu töös näiteks Kristiine ühisterminal, kuhu jookseksid tulevikus kokku kõik linnarongiliinid. Kas ja millal see realiseeruks, on keeruline prognoosida, aga eskiisprojektide tasemel nende projektidega tegeletakse.

Aga teisalt parandaksid uued ühendused Harjumaa elanike liikumisvõimalusi. Kiired ja mugavad rongid meeldivad inimestele. Usun, et see toetaks ka isikliku sõiduauto kasutamise vähendamist. Naaberomavalitsustes elavad inimesed saaksid rongiga kiirest ja mugavalt Tallinna tööle või kooli. Isikliku autokasutuse vähenemine pole aga mitte ainult ühe omavalitsuse, vaid laiem keskkonnaalane eesmärk. Tallinna vaates tähendaks vähem linna sõitvaid autosid vähem ummikuid ja ka õhk oleks puhtam. 

Näiteks Paldiskist saaks tulevikus ilma ümberistumisteta rongiga Ülemistele, kas Rail Baltica terminali või lennujaama, või hoopis Ülemiste linnakusse tööle. Või Haapsalust? See on aja küsimus, kui rong taas mudapealinna käima hakkab.

2021. aasta alguseks on  erinevad arutelud ja asjaosaliste koostöö jõudnud etappi, kus võivad avaneda reaalsed võimalused alustada lähiajal raudtee rajamise võimalust tagava riigi eriplaneeringu koostamist. Juba varasemalt on andnud rida omavalitsusi ning ettevõtteid nõusoleku selle koostamisel osalemiseks aastatel 2022-2028. 

Toodud näited ja teemadering jäid küll transpordivaldkonda, kuid toovad selgelt esile vajaduse omavalitsuste suuremaks koostööks ning näitavad, et on terve rida probleeme, mida ei saa lahendada pelgalt ühe omavalitsuse piirist lähtuvalt, vaid inimeste elukohti ja liikumisharjumusi arvestades.
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8. Jargmises etapis

anal ikuvuse
andmeid peamiste
suundade vahel *.
Tapsemalt sooviti teada,
kui suur on pendelrénne
linna lahiruumis.

Tallinnasse suunduva
pdevase pendelrinde
andmed nditavad, et
véljavalitud suundades
liigub igapdevaselt
tuhandeid inimesi Tallinna
linna, kasutades enamasti
autot peamise
liikumisvahendina.

Uuimagarkond: Tatnnast 30 km acuses oy ala
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9. Sarnaselt Tallinna linna
sisenevatele
pendelrandajatele hinnati
ka Tallinna linnast lahtuvat
pendelrannet.

Tallinnast léhtuv
pendelrénde voog on
védiksem kui linna suunduv
voog, aga kiidinib siiski
koikides suundades mitme
tuhandeni pdevas.

Uunmisgerkond: Tallonast 30 km raaduses olev ala
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