Lauluga omavalitsuspäevale

Nii mõnigi muusik on hämmeldunult küsinud: miks on rahvusvahelise muusikapäeva kõrvale sobitatud veel teinegi, ja veel üsna uus püha? Inimesed ei kipu süvenema, enne kui prahvatavad. Aga vahel on hea, kui keegi küsimusi esitab, sest see annab võimaluse vastata ja selgitada. Omavalitsuspäeva määratlenud sündmus juhtus üle saja aasta tagasi ja seda poleks aus ega õiglane muul ajal tähistada. Seega on saatuse ja juhuse tahtel niimoodi läinud, et esimene oktoober on pidupäev kogu maailma muusikute jaoks, ning mäletamist vääriv tähtpäev eestlaste jaoks, et austada Maakogukonna seaduse väljakuulutamist 1866-da aasta esimesel oktoobril. Selline juhuslik ühildumine on ehk isegi märgilise tähtsusega, kuna Eesti ajaloos on muusikal äärmiselt otsustav roll ka poliitmaastikul: eestlased nimelt laulsid ennast vabaks!
Eesti laulupeo traditsioon on osa eestluse identiteedist. Meie koorimuusika äärmiselt kõrge ja rahvusvaheliselt korduvalt tunnustust leidnud tase on paljude erinevate asjaolude tulemus. Selle taga on meie maa  käänuline ajalugu, eestlase töökus, saare kadaka vääriline vastupidavus ja muusikaarmastus. Meie väike maa on saatnud maailma mitmeid säravaid tähti, kelle nime ja loomingu tundmiseks ei pea olema eestlane. Nagu näiteks Arvo Pärt või Veljo Tormis.
Selleks, et mõista, mida muusika, iseärnais koorilaul, Eesti inimesele tähendab peame ajaloos tagasi minema. Siin on tähtsündmuseks kindlasti Laulupidude kujunemine. Esimene laulupidu toimus 1869-da aasta juunis. Kõigest kolm aastat pärast maakogukonna seaduse väljakuulutamist. Sellel laulupeol kõlasid esmakordselt eranditult ainult eestikeelsed lood. Ja kuigi enamuses esitati saksa heliloomingu tõlkeid, siis kaks teost olid eesti soost inimeste loodud. Need olid Aleksander Kunileidi komponeeritud „Mu isamaa on minu arm“ ning „Sind surmani“. Mõlemad laulud sündisid Lydia Koidula armastatud luuletuste peale. Samadele tekstidele on loodud ka uuemad ja praeguseks ehk tuntumadki meloodiad: Gustav Ernesaksa „Mu isamaa on minu arm“ segakoorile (1947) ning Alo Mattiiseni variatsioon solistile, koorile ning rokkansamblile - A. Kunileidi viisi põhjal „Sind surmani“ (1988).
Kuna Eesti pinnal on olnud väga palju võõraid valitsejaid, siis trotsi täis eestlane on loonud lugematul hulgal luuletusi ning laule kodumaast, vabaduse ihast ning isamaa armastusest. Igale vanusele ja raskusastmele: laulutsükleid suurtele kooridele, teoseid orkestrile ning soolopillidele. Eestimaast või mõnest Eesti paigast inspireeritud heliloomingust võiks korraldada muusika maratoni ja see võiks kesta päevi. Vahel on tunne, et isamaaliste laulude osakaal on peaaegu sama suur kui armastuslaulude kogu.
Iga eestlane teab misasi on laulupidu. Paljud on sellest juba sülelapsena osa võtnud, kas siis rongkäigus või pealtvaatajana. Eestlased tulevad kogu maailmast kokku, panevad rahvariided selga ning marsivad õlg õla kõrval kõigile tuttavad viis kilomeetrit. Pealtvaatajad lehvitavad, hüppavad ja plaksutavad, ning loetud tunnid hiljem elavad mäe peal kaasa neile, kes meie armsa laulukaare all esinevad. Kantakse ette uudisloomingut ja lauldakse pisarad silmas laule, mis voolavad meie vereringes juba sünnist saati. Eesti emad sülelastega kõrvuti raukade ja aasia residentidega kes püüdlikult suure hardusega meie üsna keerulist koorimuusikat esitavad. Tammepuu suurused mehed laulmas bassihäälel, endal pisarad silmis. Koorid Narvast ja Kihnust. Väliseestlased Lätist ning Austraaliast. Ise nutan ka iga kord, kui „Mu isamaa on minu arm“ esitusele tuleb. Samuti Tõnis Mägi „Koit“, Rene Eespere „Ärkamise aeg“ või Alo Mattiiseni „Eestlane olen ja eestlaseks jään“.
Eestlane on loomu poolest introvert. Aga muusika teeb ka põhjamaise meele härdaks. Eesti inimene saab oma ülevuse kogemuse tihti just teistega laulu jagades. Muusikakooli Rahvaloomingu tundidest on meelde jäänud palju ilusaid ajalootõiku. Näiteks see, et muinas-eestlastel olid pärimuse järgi laulud kõige tarvis. Töölaulud, unelaulud, lembelaulud kiigelaulud, paaripaneku laulud, pööripäevade laulud, itkud surnute teele saatmiseks, ning manasalmid katku ja huntide peletamiseks. Üheslaulmine on nii tugev osa meie DNA-st, et seda mäletavad ka need kelle mõistus enam ei seleta. Aga kõige eredamalt näitas seda laulev revolutsioon. Muusika ühendas ja andis  rahvale säärase jõu, et ilma verevalamiseta sai ennast vabaks lauldud. Paljude arvates Eesti ajaloo ilusaim seik. Täiesti ainulaadne. See eestlase trots ongi see miski, mis sidus muusika, vabaduse ja omariikluse. Tahe ise otsustada ja sõnu seada. Tahe ise viise meisterdada. Tahe ise oma maad juhtida ja oma asja ajada. Oma maad „omavalitseda“!
On igatpidi kiiduväärne, et ühel hetkel sündis otsus: omavalitsus kui institutsioon vajab oma tähtpäeva. Ning tähtpäeva juurutamisel on kindel koht spetsiifiliste traditsioonide tekkel. Nii nagu jõulude ajal on kuusk, või naistepäeval nelgid, nii on ehk ühel päeval ka Omavalituse tähistamise tarvis mingi eriline märk. Ehk kirjutab keegi selle tarbeks laulu? Või juhtub, et mõni tuhandetest juba olemasolevatest eesti lauludest saab iseeneslikult selle päevaga seotud muusikapalaks, mis juhtub täitsa juhuslikult, nagu omavalitsuspäeva kokkulangemine rahvusvahelise muusikapäevaga.
Traditsiooni juurutamise oluline osa on kindlasti ka teadvustamine ja kaasamine. Omavalitsust valivad omakandi inimesed. Nad annavad oma häälega märku usaldusest. Tugev kogukond ja kaasav omavalitsus on väga hea pinnas kodukandi arenguks. Ja siin on koht, kus inimesed saavad teineteist märgata ja tänada. Tähtpäeva staatus lisab kaalu ja pidulikkust, ning inimesed, kes tunnevad ennast väärtustatuna on alati valmis rohkem tagasi andma. Aitäh ei maksa palju, aga see väike sõna loob inimlikkuse silla.
Eesti Üleriigilise Omavalitusepäeva tähistamise kontseptsiooni üks osa on selle toimumine erinevates paikades üle Eesti. Kohavalik määrab tihti üldise tonaalsuse ja rõhuasetuse. Seda saab seostada kohalike sündmuste või üleriigiliste teemade esiletoomisega, mis on seotud kas ajaloolise tausta poolest või siis päevakajalisuse tõttu valitud kohaga. Kõike seda saab siduda ka muusikaliste etteastetega. Kuna Üleriigiline Omavalitsuspäev (mis on juba laienenud ka mitme päeva peale) on praeguseks välja kujunenud põhiloomult konverentsiks, siis moodustavad lõviosa programmist ettekanded ning tänuavaldused. Muusikaline osa päeva alguses ja lõpus aitab asisust pidulikumaks muuta. Juba praegu on traditsiooniliseks osaks Eesti hümn. Seda ei saa kuidagi nimeta „muusikapalaks“, kuid see hetk mil kõik püsti tõusevad ja koos laulavad, loob juba eos emotsionaalse ühisosa.
Ürituse liigendamise vajalikkus on ajaga ennast tõestanud. Muusikaline vahepala annab võimaluse ennast korraks muule lainele lülitada. See töötab nagu vahetund üldhariduslikus koolis. Emotsionaalne puudutus teeb inimese informatsioonile vastuvõtlikumaks. Täpselt sama moodi nagu kohv ja koogilaud teeb tuju rõõmsamaks. Rõõm ja rahulolu inimese omakorda avatumaks. Avatus ja rõõm on kokku hea vundament igasuguse ürituse kordaminekuks.
Muusikat saab kasutada enamasti neljal erineval viisil.
a) Muusikaline aktsent üksiku laulu või signatuuri näol, annab võimaluse tähelepanu koondada.
b) Pidulik kontsertosa, kus astuvad üles kas üks või mitu esinejat. Seda saab omakorda plokkideks jaotada, vastavalt päeva ülesehituse vajadusele. Selle osa eesmärk on lisada pidulikkust ning vaheldust.
c) Taustamuusika vestlusele või söömisele. See võib olla elav esitus, aga võib kasutada ka targalt valitud salvestatud muusikat. Selle eesmärk on luua meeleolu.
d) Meeleolumuusika õhtu lõpetuseks ja tantsuks. Kui ikka pikk päev seljataga, siis helge ja lõbus noot enne kojusõitu on alati lisaboonus.
Omavalitsuspäevale sobivad muusikapalad võiks Eestimaaga seotud olla. Enamuses niisugused, mis kõnetaksid suurt osa auditooriumist. Laulud, mis on tuttavad ning armastatud. Millel on Eestimaa või kindla paiga – maakonna, linna või külaga konkreetne seos. Ei pea olema alati tingimata Eesti autor. Mitte keegi ei pea maitsektuks, kui Haapsalu omavalitsuspäeva kohvi- ja tordisöömise taustaks kõlab Pjotr Tšaikovski klaveritsükkel „Mälestusi Haapsalust“ (Souvenir de Hapsal op.2 1867). Seda juhul, kui on suur tort, rahvast palju ja külastajad suhtuvad klassikalisse muusikasse mõistvalt
Kohaliku omavalitsuspäeva üks osa on jutustada küla, valla või linna lugusid. Vanu lugusid, päevakajalisi seiku, peatuda murekohadel ja tunda rõõmu edulugudest. Kõigele sellele loovad toreda fooni kodukandist pärit esinejad. Eesti on täis vapustavaid muusikuid, kes on  pärit väikestest linnades ja küladest. Näiteks Arvo Pärt sündis Paides, Kerli Kõiv Elvas, Marju Länik Otepääl. Hedvig Hanson kasvas Tõrvas, Gerli ja Tanel Padar aga Kadrinas. Ivo Linna on Muhus ja Saaremaal kõigile oma inimene ja tema kaasamine Kuressaares toimunud omavalitsuspäeva esinemisprogrammi oli suurepärane mõte.
Esinejad, kes tulevad kodulavale ja sünnilinna inimestele laulma, kannavad endas sõnumeid: „Me ei ole teid unustanud!“, „Me väärtustame teid!“, „Aitäh, et te täna siin olete!“, „Aitäh, et te selle koha elus hoiate!“ See on tänuavaldus inimestele, kes uusi ideid sünnitavad ning need teoks teevad. Tänuavaldus ka neile, kes vana lapivad ning muredele lahendusi ostivad. Ja neile, kes paiga omanäolist vaimsust säilitavad, ning kes sellel uusi jooni juurde tõmbavad.
Kui muusik viib lauldud peole kaasa, siis ta läheb kinkima ja rõõmustama. Nagu igasuguse kingitusega, on ka muusikalise kingitusega lood sellised, et tark on valida kingitus, mis saajale kindlasti rõõmu teeb. Ja alati ei pruugi see muusiku enda lemmik olla. Sellepärast on tark läbi mõelda, kellele on sõnum suunatud, mis öelda tahetakse. Sõnum ei peitu ainult ilusas meloodias, ja toredas tekstis. Pidupäeval (ning elus üldse) sõltuvad paljud asjad kontekstist. Pulma matusealuluga ei minda, isegi kui see on Beethoven. Omavalitsuspäeva muusika annaks palju juurde, kui see haakuks otseselt või kaudselt teemaga, millele omavalitsus on vastaval aastal rõhku tahtnud panna. Nii töötab see üleriigilisel rändaval omavalitsuspeol, kui ka väikese küla kodusel kohviõhtul, kus omavalitsuse esindajad saavad külarahvaga kokku. Ka ei pea kultuuriprogramm olema läbinisti paatoslik ja surmtõsine. Eestlane armastab naerda. Nii nagu head kõnelejad pikivad oma ettekannetesse tabavaid muigama ajavaid kujundeid, nii on ka muusikul kohustus õhkkonda helgemaks ja rõõmsamaks muuta. Naer on terviseks. Aga ka siin sõltub kõik kontekstist. Hea esineja tunnetab publikut ja oskab puudutada.
Arvatakse, et kõige lihtsam vahend peo kordaminekuks on kutsuda professionaalne esineja. See on muidugi kindlapeale minek. Kuid kas see ikka alati on ainus ja parim valik? Igas omavalitsuse haldusalas tegutseb suurel arvul isetegevuslikke kollektiive, kelle kaasamine pidupäeva ilmestamisse võiks omada lausa traditsiooni. Kodukandi inimesi armastatakse, nende tegemiste üle rõõmustatakse ning see on võimalus ka lihtsal inimesel, kes nädalavahetusel laulukooris käib, enda panus anda. Just niisugused esinemised annavad ringide tööle väga hea sihi, ning suurendavad kogukonna lõimumist. See on koht, kus vallavanem ja kojamees seisavad kõrvuti tenorite reas ja laulavad koos sama häält, vaadates samal ajal püüdlikult dirigendi kätt.
Omavalitsus on demokraatliku riigi üks väga oluline rakk. Leida neid kohti, kus erineva tausta, hariduse ja positsiooniga inimesed teevad midagi ühiselt ja võrdsetel alustel, kannab endas väga tugevat sõnumit: kõik peavad võrdselt pingutama, siis hakkab muusika elama ja kõlama.  Ja väga hea tulemuse annab ka isetegevuslaste ja professionaalide ühine esinemine. Kui väikese küla segakoor esitab koos Ivo linnaga „Eestlane olen ja eestlaseks jään“, siis see annab mõnele koorimemmekesele meenutamist veel mitmeks aastaks. Ja ettevalmistust sellise ühise esinemise tarvis võetakse tavaliselt väga tõsiselt.
Laulda kodukandi laule ja eriti veel kodukoha autori loodud koorilaule või esitada kasvõi naabermajas üles kasvanud nüüdseks juba klassiku staatuse omandanud helilooja kirjutatud viiulipala, kannab endas hoopis laiemat sõnumit, kui lihtsalt väga ilus muusikapala. See on oma juurte teadvustamine, omakandi inimeste esiletõstmine, ning neile tänu avaldamine. See on sõnum, et me ei unusta neid, et kes on meie naabruses kohalikku kultuurielusse panustanud. See on tänu. Ning omavalitsuspäeval on täna avaldamine inimestele, kes on panustanud, väga sobilik koht.
Sellised on mõtted, mis tulevad pähe kui vaadelda, et elu sättis asjad nii, et Rahvusvaheline Muusikapäev ja meie üsna värske Omavalitsuspäev juhtusid kokku samale kuupäevale, milleks on esimene oktoober. Muusikapäeva algataja oli viiulivirtuoos ja tollane Rahvusvahelise Muusikanõukogu president Yehudi Menuhhin, ning Omavalitsuspäeva idee autor on Sulev Lääne koos MTÜ Polisega. Maailm muutub peadpööritava kiirusega, ning praegusel infoajastul on lisaks sündmuste ja asjaolude jäädvustamisele olulisel kohal ka nende teadvustamine. Igasugusele teabele on olemas piiritu ligipääs ja seetõttu on aegajalt vaja inimestele meelde tuletada, mis ja kes on olulised. Mitte peale sundida, vaid meenutada ja tänada. Omavalitsuspäeva ellukutsumine on üks neid võimalusi. Ja miks mitte koos muusikaga? Me kõik väga loodame, et see ilus algatus kasvab ajaga veelgi.
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