Aitame koos oma riiki edendada!
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5 aastat tagasi toimus Eesti I Omavalitsuspäev Riigikogu konverentsikeskuses. Tänaseks on sellest kujunenud iga-aastane traditsioon, kus kokku saavad üle riigi erinevad osapooled, et arutleda ettevõtlusest, poliitikast ja probleemsetest valdkondadest ning  võimalike arengute analüüsidega otsida neile parimaid lahendusi. 

Iga riigi arenguks on oluline ettevõtlus, ettevõtjate entusiasm ja investeerimisvõimalused. Üheks Omavalitsuspäevade läbivaks teemaks on olnud hetkel kujunenud majanduskeskkond, mida on vaja teha selleks, et jätkuks Eestimaa tasakaalustatud ja jätkusuutlik areng ning millised võiksid olla majanduse tulevikustsenaariumid. Oluline on riigi ja omavalitsuste võimekus ja soov luua eeldused ning võimalused ettevõtluse arenguks, olles ka ettevõtjatele usaldusväärne partner. 
Vaid heale koostööle avaliku, era- ja kolmanda sektori vahel on võimalik oma riiki arendada ja luua paremaid tingimusi siin elamiseks, töötamiseks, hariduse saamiseks, puhkamiseks, vaba aja veetmiseks jne.
Mul on hea meel, et Eestimaa inimesed töötavad selle nimel, et inimeste elukvaliteet tõuseks. Et Eestimaal, kus ka täna on mõnus elada, oleks homme veelgi parem. Oluline on, et me keskenduksime jäävate väärtuste arendamisele, millele tuginedes ehitavad oma elu meie lapsed ja lapselapsed.
Omavalitsuspäevaga oleme loonud traditsiooni, istutada koos oma rahvaga igal aastal omavalitsuspäeval puu ning rajada mõni uus lipuväljak, et väärtustada oma armsat sinimustvalget lippu, mis on ühteaegu nii riigi- kui ka rahvuslipp. 
Aga kui siiski vahel tekib hetk ja kiusatus kiruda, et kõik on siin halvasti ning valesti, siis küsigem endilt, mida me ise saaksime kodumaa heaks teha ning haarakem siis „sarvist“ kinni. Aitame koos oma riiki edendada!
Täna kõiki, kes on kaasa aidanud omavalitsusepäeva sünnile ja selle traditsiooni hoidmisele!
Soovin teile kõigile head pealehakkamist, raskustest edukalt ülesaamist ning meeldivat koostööd!








