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Raskes võitluses koroona pandeemiaga oleme liikumas  võidu suunas. Globaalne teadlaste ja riigijuhtide koostöö sunnib nakkuse taanduma. Sellised katsumused ei jää aga meile kindlasti mitte viimasteks.

Inimkonna arvukus on kasvanud plahvatuslikult. Juba ennustatakse, et käesoleva sajandi keskpaigaks elab Maakeral ligi 10 miljardit inimest. Inimeste tihe koondumine, eriti suurlinnadesse, loob soodad tingimused haigustekitajate plahvatuslikuks levikuks.

Just selliste ohvriterohkete pandeemiate kaudu jõuame äratundmiseni, kuivõrd oluline osa on täita meie kohalikel omavalitsustel. Eluterve äraelamise võimaldamine kõigis  riigi haldusüksustes – selles on meie jätkusuutliku  riigi tulevik.

Meile saab järjest selgemaks ka otsus –liituda  Euroopa Liiduga. Ei ole kahtlust selles, et koos võideldes pandeemia vastu saavutame võidu kiiremini ja väiksemate inimohvritega.

Eestlased nagu ka paljud teised rahvad on suutnud toime tulla väga suurte hädadega. Heidame pilgu kolm sajandit tagasi – Põhjasõja aega. Eestimaal möllas  katk. Meid jäi alles ainult 150 000 elanikku. Kukelaulu ei olnud kuulda Soome lahest Peipsi rannikuni. Me elasime selle üle. Aastal 1800 oli meid juba pool miljonit. Ilmselt oli katkupisiku vägivallatsemine eestlaste peal meie ajaloo üheks suurimaks ja ohvriterohkemaks katsumuseks. Meenutame, et selle tulemusena  liideti meid tervelt kaheks sajandiks Vene impeeriumi külge.

Koroonapandeemia tõstis meie kohaliku omavalitsuse kõige olulisemad väljakutsed, mis nõuavad senisest terasemat tähelepanu. Need on:
· rahvaste ränne,
· riigi siseturvalisus,
· meie energeetiline sõltumatus,
· riigikaitse- ja julgeolek, 
· meie ühiskonna järjest suurenev sõltuvus digilahendustest, jne.

Nende väljakutsete edukas  lahendamine eeldab riigi ja kohaliku halduse järjest tihedamat koostööd. Soovin selleks tahet ja kordaminekuid kaasataks selleks nii meie teadlaskonda kui ka  rahvusvahelist kogemust. 

