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Mul on hea meel, et ilmunud on kogumik „5 aastat Eesti Omavalitsuspäeva. Ajaloost sündinud – teel tulevikku."

Tänapäevane globaliseerumine, linnastumise, ränded ja neljas tööstuserevolutsioon, sisaldavad palju  võimalusi, kuid ka rohkelt märkimisväärseid väljakutseid, mis tähistavad inimkonna tulevikku. Üha enam toimub tsentraliseerimine ning sageli unustatakse need alused, millel rajaneb kõik see tulevikku suunatud üleilmastumise protsess ja innovatsioon, uus tehnika ja tehnoloogia, isegi uus mõttelaad.

Tegelikkuses algab igas riigis kõik kohalikult tasandilt, liikudes edasi regionaalsele ja sealt tsentraliseerituse tasemele. Loogikas nimetame me seda induktsiooniks. Üksikult üldisele. Kuid on ka vastupidine liikuvus -  üldiselt üksikule. Juba antiikfilosoofid märkisid nende kahe suuna -  üksteise täienduse ning tasakaalustatuse vajalikkust, selleks et olla edukas.

Pole kahtlust, et tervikuna on kohalikud ja piirkondlikud omavalitsused Eesti kodanike ja kogukondade toimetuleku kvaliteedi määratlemisel esirinnas. Nii nagu on kohalik omavalitsus valitsemissüsteemi lahutamatu osa igas maailma demokraatlikus riigis.

Kohalik omavalitsus on demokraatia kõige olulisem element, kuid pole kahjuks  laialdaselt sellisena tunnustatud. Kohalik omavalitsus on Eesti valitsuse rohujuure tasand. Kohaliku omavalitsuse liikmetel on ideaalsed võimalused jälgida kohalike kogukondade muutuvaid vajadusi, kavandada ja rakendada strateegiaid nende vajaduste rahuldamiseks; juhtida tähelepanu kohalikke probleeme rahvusriikide valitsustele 

Kohaliku omavalitsuse tugevuseks on lähedus kogukonnale, kus me saame arvestada kohalike vaadete ja ideedega, isegi kui nad on vastuolulised  ning samuti võime neile igati adekvaatselt reageerida.

Selles kogumikus on mitmeid tuntud nimesid, kes on panustanud Eesti kohalikku ja piirkondlikku arengusse, selle üleüldisse tähtusse. See on mõttekaaslaste kogumik, mida ühendab ühine arusaam: „Me saame hakkama!“ 

