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Tervitus suurest vallast, mis noor alles noor,  neljandat aastat toimetav vald. „Kogenud“ on aga valla süda, 30 aastat omavalitsusena toimetanud Kuressaare linn.

Meil on palju positiivseid kogemusi ja sõnumeid. Kõigepealt raha: ühinenud 12 omavalitsuse  eelarve on andnud  paremad võimalused, kuid nõuab kaasamist, läbirääkimisi ja oskuslikku planeerimist. Nõuab aega ja süvenemist, selgitamist nii saarel kui riigis. 

Eelmisel aastal koroonakriisi lahendades adusime päriselt suure omavalitsuse jõudu ja võimalusi olukorra operatiivseks lahendamiseks. Tundsime, et meil on oma valitsus, kes suudab probleemidega toime tulla ja kogu saarele lahendusi pakkuda. Samas muidugi kaasates ja toetus saades riigi olulistelt ametkondadelt.

Muidugi on omavalitsusel palju nö igavikulisi  ülesandeid, olgu see kultuuri, rahvuse kui omariikluse kandmisel ja hoidmisel. Omavalitsused on demokraatliku riigikorralduse juurde kuuluvad sõltumatud ja toimetulevad üksused.  Traditsioonide hoidmine on samuti väga tähtis. Nii nagu tähistame igal aastal 8. mail Kuressaare linna sünnipäeva, on meie jaoks oluline ka 1. oktoober, omavalitsuspäev.

Oleme koos Muhu valla juhtide ja rahvaga eriliselt rõõmsad, et taasiseseisvunud Eestis olid Muhu vald ja Kuressaare linn esimesed, kes  omavalitsusstaatuse said. Samas oleme kurvad, et pikalt kavandatud V Omavalitsuspäev ära jäi… ootasime külalisi, valmistusime hoolikalt. Tõsi, piiratud mahus kohtumised ja arutelud toimusid, deklaratsioongi sai valmis ning riigikogu juhatusele ja ELVL juhtidele ülegi antud.

[bookmark: _GoBack]Loodan, et omavalitsusjuhtide ind ei rauge, koostöö erinevad vormid on au sees ja nii toimetatakse veel palju aastaid. Soovin Saaremaa valla poolt kõigile julget pealehakkamist ja elu edendamist  kodukohas, nii hoiame ja arendame kogu Eestit!

Südamliku tervitusega!

