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Tartu aukodanik Hando Runnel on aastate eest kirjutanud, et Tartu vaim ja Tartu rahu moodustavad kindla tahu meie õilsast ajaloost. Neid ei tohi võtta koost. Neid suuri sümboleid koost võtmata saavad need endale pidevalt uusi kuubi ja nende kandjaid. Ja neid on Tartus alati olnud, siia juurde tulnud ja siit seda vaimu üle maailma endaga viinud. Tartu sünnitab pidevalt häid mõtteid ja head mõtted armastavad Tartut, sest siin saavad mõtted ka teoks.

Mingis mõttes võime öelda, et Tartu elab pidevas uue ja ärksa ootuses, sest siin sünnib kogu aeg midagi suurt, julget ja ka sellist, mis meid kirglike aruteludeni viivad. Ikka Tartu heaks. Olgu tegu siis viiruseajastu kõige suurema spordisündmuse korraldamisega, unikaalse uisuväljaku ehitamisega Raekoja platsi või Targa Tartu nutikate ideede ellu rakendamistega.
Tartu on elevil ja ootel – eks ole ju Euroopa Kultuuripealinna tiitli kandmine 2024. aastal andnud Tartule suurepärase perspektiivi nii Tartut ennast kui ka mõtteid Tartu ümber ja sees korrastada. 

Euroopa Kultuuripealinna tiitel ei saabu 2024. aastal iseenesest ja Kultuuripealinna asjad ei hakka juhtuma alles siis, vaid juba praegu on Tartu elavas suhtluses kogu Euroopa ja maailmaga. Meil on põnevad mõtted, uudne visioon ja ärksad inimesed. Tartul on Euroopa Kultuuripealinnana palju öelda ja näidata. Eks ole ju meie juhtlauseks selleks tippsündmuseks „ellujäämise kunstid“, mis on tänases viiruseajas ja sellega kohanemises omamoodi võtmeküsimus maailma ja Euroopa mõtestamiseks; aga ka meie linliku eluviisi, linnast ja linnakodanikest tõukuvaist vaateviisidest arusaamiseks. Loodetavasti algab vahetult pärast Kultuuripealinna aastat ka Tartu uue kultuurikeskuse ehitus ja selle valmimise ootus – eks seegi hoone ole koduks Tartu vaimule ja Tartu rahule, Eesti kultuurile.

Euroopa Kultuuripealinna aasta ei sünni ja ei toimu vaid Tartu piirides, vaid me oleme teinud tõsist tööd, et meiega oleks terve Lõuna-Eesti. Soovime, et see aasta seoks väärikat ja imelist piirkonda suuremaks tervikuks ja looks seeläbi head ühistegevust. Aeg pärast haldusreformi on näidanud, et sageli jäigalt paika loksunud halduspiirid ei arvesta inimeste ja meie harjumuspäraste huvide ja vajadustega. Samas on kultuur aga alati see, mis otsib häid väljundeid piiride tagant ja leiab enda kõrvale selle ja tolle, mis kõnetab ja puudutab inimesi. Usun, et Euroopa Kultuuripealinna idee ja sõnum toob Lõuna-Eesti inimesed kõige parimal moel kokku ja sütitab seeläbi uusi koostöid aastakümneteks. 2024. aastal näeme läbi aegade suurimat kohaliku omavalitsuse üksuste ja Lõuna-Eesti inimeste koostööprojekti. See on omamoodi ellujäämise kunst meie linnale ja meie koostööpartneritele.

Tartu ei ela aga ainult Kultuuripealinna aastale. Oleme kiirelt arenev linn ja meie suur tähelepanu on pööratud Tartu linnaruumile ja inimestele selles. Tartu on nende tegevustega tervele Euroopale silma jäänud – oleme väga hea linnaruumi, elukeskkonna ja haridusvõrgustikuga linna. Just läbi hea linnaruumi ja vaimuruumi hoiame me siin oma inimesi – Tartu soovib, et areneksime linnana ja piirkonnana ühtlasemalt, et meie „linnaruum“ oleks seotud terve Lõuna-Eesti ja siinse kultuuriga.

Tartu vaimu ja Tartu rahu ei ole kunagi liiga palju – ja seda võib hea lugeja siia juurdegi tuua ja siit nii palju kui süda lustib kaasa viia. Ikka ja alati. Olete oodatud Eesti VI Omavalitsuspäevale Tartus 26.-27. augustil 2021. aastal.

